
 
  

   

 

MATHEMATICS 

Category-I (Q. Nos. 1 to 50) 

Q. 1 থেকে Q. 50 প্রতিটি প্রকের এেটি উত্তর সঠিে এবং প্রাপ্য 

নম্বর 1, ভুল উত্তকরর জনয 
1

4
 নম্বর োটা যাকব। 

1. 2,  5,  8,  সমান্তর শ্রেণির 2n -সংখ্যক পদের সমণি, যণে 

57, 59, 61 এই শ্রেণিটির n -সংখ্যক পদের সমণির সমান হয় 

তদে n -এর মান 

 (1) 10 (2) 11 

 (3) 12 (4) 13 

 

2. 

1 1 11

8 16 3242 4 8 16  অসীম পযযন্ত =  

 (1) 2  (2) 4 

 (3) 8 (4) 16 

 

3. 2log 313 6x+ =  হদে, x =  

 (1) 3  (2) 2 

 (3) 3log 2  (4) 2log 3  

 

4. ( )2 3 12 , ,a b c a b c R++ + =   হদে 
2 3ab c -এর মান  

 (1) 
32  (2) 

62  

 (3) 
62  (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

5. 
2 1 0x x− + =  সমীকরদির েীজদ্বয় α,β  হদে 

2009 2009α β+  এর মান  

 (1) –2  (2) –1 

 (3) 1 (4) 2 

 

6. cosθ sinθa i= +  হদে, 
1

1

a

a

+

−
-এর মান  

 (1) 𝑖cot
𝜃

2
  (2) 

θ
tan

2
i  

 (3) 
θ

cos
2

i  (4) 
θ

cosec
2

i  

 

7. z  একটি জটিে রাণি ও ( ) ( )Re Imz z=  হদে  

 (1) ( )2Re 0z =   (2) ( )2Im 0z =  

 (3) ( ) ( )2 2Re Imz z=  (4) 
2 0z =  

 

8. 
ii -এর কাল্পণনক অংি  

 (1) 0  (2) 1 

 (3) 2 (4) –1 

 

9. 3cos 4sin 5x x+ + -এর গণরষ্ঠ মান  

 (1) 5  (2) 6 

 (3) 7 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

10.  0, 2π  ণেস্তাদর 1θ  ও 2θ  দুটি মান হদে এেং tanθ λ=  

হদে, 1 2θ θ
tan tan

2 2
-এর মান  

 (1) 0  (2) –1 

 (3) 2 (4) 1 

 

11. 
2 θ5cos2θ 2cos 1 0

2
+ + = , যখ্ন 0 θ π   হদে,  θ

-এর মান  

 (1) 
π

π
3

  

  (2) 
1π 3

, cos
3 5

−
 

 (3) 
1 3

cos π
5

−  
 

 
 

 (4) 
1π 3

,π cos
3 5

−  
−  

 
 

 

12. 

2

2

0

0

cos
lim

sin

x

x

t dt

x x→


 -এর মান  

 (1) 
3

2
  (2) 1 

 (3) –1 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

13. ( )f x x x= +  সন্তত হদে যখ্ন  

 (1) ( ),x  −   

  (2) ( )  , 0x −  −  

 (3) শ্রকেেমাত্র 0x   

 (4) x -এর শ্রকাদনা মান শ্রনই 
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14. 0

xy t dt=   েদের স্পিযক দ্বারা শ্রেণেতাংি যা 2y x=  

সরেদরখ্ার ¢›yhsþîûyœ, x -অদের ওপর তা হে  

 (1) 1  (2) –2 

 (3) 2 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

15. 
2 4y x=  েদের শ্রয ণেনু্দদত 1

dy

dx
=  তার ভুজ হে  

 (1) 0  (2) 2 

 (3) 1 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

16. 
55 55 5 5

x x x dx -এর মান  

 (1) 
5 35 (log5)

x

c+  

  (2) 

55

3

5

(log5)

x

c+  

 (3) 

5

3

5

(log5)

x

c+  

 (4) 
5 35 (log5)

x

c+  

 

17. ( )
2

x

t

t

e
f t dx

−

−=   হদে, ( )lim
t

f t
→

-এর মান  

 (1) 1  (2) 
1

2
 

 (3) 0 (4) –1 

 

18. 

π

4
0 tann

nI xdx=   হদে, 
3 5

1

I I+
-এর মান  

 (1) 
1

4
  (2) 

1

2
 

 (3) 
1

8
 (4) 4 

 

19. 
3y x=  এেং y x=  েেদরখ্া দ্বারা সীমােদ্ধ অঞ্চদের 

শ্রেত্রফে  

 (1) 
5

3
 েগয একক  (2) 

5

4
  েগয একক  

 (3) 
5

12
 েগয একক  (4) 

12

5
 েগয একক  

20. 
2 0xxdy ydx x e dx− + = -এর সমাধান  

 (1) 
xy

e c
x

+ =   (2) 
xx

e c
y

+ =  

 (3) 
yx e c+ =  (4) 

xy e c+ =  

 

21. 

1
log

2log
x

xdy
x y x xe x

dx

−

+ = -অেকে সমীকরদির সমাকে 

গুিক  

  (1) 
logxx   (2) 

log( ) xx  

 (3) 
2(log )( ) xe  (4) 

2xe  

 

22. ( )3, 4−  ও ( )5, 2 -এর মধযণেনু্দগামী এেং x  ও y -অদের 

2:1 অনুপাদত শ্রেণেতাংি ততণর করা সরেদরখ্ার সমীকরি  

  (1) 3 0x y+ − =   (2) 2 9x y− =  

 (3) 2 2x y+ =  (4) 2 7x y+ =  

 

23. শ্রয েৃদের শ্রকন্দ্র ( )2,1  ও 3 4 5x y+ =  সরেদরখ্াদক স্পিয 

কদর তার সমীকরি হে  

  (1) 
2 2 4 2 5 0x y x y+ − − + =   

 (2) 
2 2 4 2 5 0x y x y+ − − − =  

 (3) 
2 2 4 2 4 0x y x y+ − − + =  

 (4) 
2 2 4 2 4 0x y x y+ − − − =  

 

24. 
2 16y x=  অণধেৃদের শ্রসই স্পিযদকর সমীকরি যা 

3 1 0y x− − =  সরেদরখ্ার ওপর েম্ব তা হে  

  (1) 3 36 0y x+ + =  

  (2) 3 36 0y x− − =  

 (3) 36 0x y+ − =  

 (4) 36 0x y− + =  

 

25. একটি উপেৃদের নাণভেম্ব তার উপাদের অদধযক। উৎদকন্দ্রতা 

হে  

  (1)  
1

6
  (2) 

3

2
 

 (3) 
3

4
 (4) 

1

2
 

 



 
 

26. একটি পরােৃদের উৎদকন্দ্রতা 3  হদে তার অনুেন্ধী 

পরােৃদের উৎদকন্দ্রতা হদে  

 (1) 2   (2) 3  

 (3) 
3

2
 (4) 2 3  

 

27. 2 4 8log log loge e e− + −  -এর মান 

 (1) 2  (2) 1 

 (3) –1 (4) অণস্তত্ব শ্রনই 

 

28. 
2A A I O− + =  হদে A মযাট্রিক্স-এর ণেপরীত মযাটিক্স হদে  

 (1) A I−   (2) I A−  

 (3) A I+  (4) A  

 

29. 

2

1
2

20

1 5
lim

1 3

x

x

x

x→

 +
 

+ 
-এর মান 

 (1) 
2e   (2) e  

 (3) 
1

e
 (4) 

2

1

e
 

 

30. 

2 3
1 1

1  
2! 3!

dy dy dy
x

dx dx dx

     
= + + + +     

     
 অেকে 

সমীকরদির ঘাত  

 (1) 3  (2) 2 

 (3) 1 (4) অসংজ্ঞাত 

 

31. যণে 3, 4a b= =
rr

 এেং ( )λa b+
rr

 ও ( )λa b−
rr

 

পরস্পর েম্ব হদে λ =   

 (1) 
9

16
  (2) 

3

4
 

 (3) 
3

2
 (4) 

4

3
 

 

32. ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ60 3 ,40 8 , 52i j i j ai j+ − −  অেস্থান শ্রভক্টরণেণিি 

ণেনু্দ 3টি সমদরখ্ হদে a =   

 (1) –40  (2) –20 

 (3) 20 (4) 40 

 

33. log , 0, 0ey x x y= =   এেং x -অদের দ্বারা সীমােদ্ধ 

অঞ্চদের শ্রেত্রফে  

 (1) 1  (2) 
1

2
 

 (3) 2 (4) 7 

 

34. যণে 
ijA a =    একটি শ্রেোর মযাটিক্স হয় n n  েদমর 

ঘাদত iia k=  তাহদে A -এর শ্রেস হে  

 (1) 
nk   (2) 

n

k
 

 (3) nk  (4) 0 

 

35. 
1 1

1 1
A

 
=  

 
 হদে 

100 A -এর মান  

 (1) 
1002 A   (2) 

992  A  

 (3) 100 A  (4) 299A  

 

36. শ্রসট্  :A x x=  একটি োস্তে সংখ্যা 2 16x =  এেং 

2 6x =  হদে  

 (1) 𝜙  (2)  1, 2  

 (3)  4  (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

37. 3 25 49

81

log 5 log 27 log 7
 

log 3

 
-এর মান 

 (1) 1  (2) 6 

 (3) 
2

3
 (4) 3 

 

38. ( ) 3 3 , 0xf x x e x−=   হদে ( )f x -এর চরম মান হদে  

 (1) 
3e−

  (2) 
33e−
 

 (3) 
927e−
 (4)   

 

39. z শ্রয-শ্রকাদনা জটিে রাণি হদে, 1z z+ − -এর েণঘষ্ঠ মান 

হদে   

 (1) 0  (2) 1 

 (3) 2 (4) –1 

 

40. একটি েহুভুদজর কদিযর সংখ্যা 20 হদে ওই েহুভুজটির োহুর 

সংখ্যা হদে  

 (1) 5  (2) 6 

 (3) 8 (4) 10 



 
 

41. েয়টি সংখ্যা গুদিাের প্রগণতদত আদে। তাদের গুিফে 1000 

এেং চতুর্য পে হে 1, শ্রিষ পে হদে  

 (1) 1000  (2) 100 

 (3) 
1

100
 (4) 

1

1000
 

 

42. ( ) 3 2

sin cos tan

2 1 1

x x x

f x x x x

x

=  হদে, 
( )

20
lim
x

f x

x→
-এর 

মান  

 (1) 1  (2)   

 (3) 0 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

43. 

1

xx -এর চরম মান হে  

 (1) e   (2) 
1

e

e

 
 
 

 

 (3) 

1

ee  (4) 
ee  

 

44. ( ) 10

3
log

x
f x

x

−
=   অদপেদকর সংজ্ঞার অঞ্চে  

 (1) 
3

0,
2

 
 
 

  (2) ( )0,3  

 (3) 
3

,
2

 
− 

 
  (4) 

3
0,

2

 
 
 

 

 

45. ( ) ( )f x dx f x =  হদে, ( ) 2{ }f x dx -এর মান  

 (1)  ( ) 21
{ }

2
f x   

 (2) ( ) 3{ }f x  

 (3) 
( ) 3{ }

3

f x
 

 (4) ( ) 2{ }f x  

 

46. 1y x= −  ও x -অদের দ্বারা সীমােদ্ধ অঞ্চদের শ্রেত্রফে  

 (1) 1  (2) 
1

2
 

 (3) 
1

3
 (4) 2 

47. 

2
3 23

3 2
4 3 5 0

d y d y dy

dx dx dx

 
+ − + = 

 
 সমীকরদির ঘাত 

(degree)  

 (1) 1  (2) 2 

 (3) 3 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

48. 
1 7π

cos cos
6

−  
 
 

 -এর মান  

 (1) 
7π

6
  (2) 

π

6
 

 (3) 
5π

6
 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

49. 2
0 101

1

1 (tan )
dx

x


+



 -এর মান  

 (1) 1 (2) 
π

6
 

 (3) 
π

8
 (4) 

π

4
 

 

50. sinθ sin 2+  =  হদে, ( )cos θ+ -এর মান  

 (1) 0  (2) 1 

 (3) –1 (4) 2 

 

Category-II (Q. Nos. 51 to 65) 

Q. 51 থেকে Q. 65 প্রতিটি প্রকের এেটি উত্তর সঠিে এবং 

প্রাপ্য নম্বর 2, ভুল উত্তকরর জনয 
1

2
 নম্বর োটা যাকব। 

 

51. 2 0x y a+ + =  সরেদরখ্া 2 2 4 0x y+ − =  েৃেদক দুটি 

আোো ণেনু্দ A  ও B-শ্রত শ্রেে করদে  

 (1) 2 5 2 5a−     (2) 0 2 5a   

 (3) 5 5a−     (4) 0 < 𝑎 < √5 

 

52. ( ) ( ) ( )
1 1 1

P , P , P
3 2 3

A B A B− = = =  হদে A  ও 

B -এর ঘটনা দুটির মদধয শ্রকেে B ঘটনা ঘটার সম্ভােনা 

 (1) 
1

3
  (2) 

1

7
 

 (3) 
1

6
 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 



 
 

53. ( )3cosθ 4sinθ 5+ +  রাণিটির কু্ষদ্রতম মান  

 (1) 0  (2) 5 

 (3) 10 (4) 15 

 

54. sec 2x = − -এর সমাধান  

 (1) 
3π

4
   (2) 

π

4
 

 (3) 
π

4
  (4) 

3π
2 π

4
n   

 

55.  0  শ্রসটটি হে  

 (1) িূনয শ্রসট্  (2) একপেী শ্রসট্ 

 (3) উপদসট্ (4) সাণেযক শ্রসট্ 

 

56. 

2
1

2

1 1
cos

2 1

x

x

− + +

+
-এর সাদপদে 

2
1 1 1

tan
x

x

− + −

-এর অেকে গুিাঙ্ক হদে  

 (1) 1 (2) –1 

 (3) 
1

2
 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

57. 

3

3 2

sin
2

cos cos cos cos
2

x
dx

x
x x x



+ +

-এর মান  

 (1) 
1cos sec tan 1x x c− + + +   

 (2) 
1tan sin cos 1x x c− + + +  

 (3) 
1sin tan sec 1x x c− + + +  

 (4) 
1tan cos sec 1x x c− + + +  

 

58. একটি উপেৃদের উৎদকন্দ্রতা 
2

3
, নাণভ ( )5, 4  এেং পরাে 

ও ণনয়ামদকর শ্রেেণেনু্দ Z(8, 7); উপেৃদের শ্রকদন্দ্রর স্থানাঙ্ক  

 (1) 
3 8

,
5 5

 
 
 

  

 (2) 
3 7

,
13 13

 
 
 

 

 (3)  
13 8

,
5 5

 
 
 

 

 (4) ( )0, 1−  

 

59.    

3

2 3 4 , 2 , 0 2 3

1

U V X

 
 

= − = =
 
  

 এেং 

2

2

4

Y

 
 

=
 
  

 হদে, UV XY+ -এর মান  

 (1) 20  (2)  20−  

 (3) –20 (4)  20  

 

60. 
2 24sin 3cos sin cos

2 2

x x
x x+ + + -এর েৃহেম মান  

 (1) 4 2+   (2) 3 2+  

 (3) 9 (4) 4 

 

61. 60%  শ্রেদত্র A এেং 90% শ্রেদত্র B সতয কর্া েদে। একই 

তর্য ণেেৃত করদত িতকরা তারা পরস্পর ণেদরাণধতা করদে  

 (1) 30%   (2)  31%  

 (3) 42%  (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

62. 

α α
tanα sin cos

2 2

α
1 2 sin

2

i

i

 
− + 

 

+

 ণেশুদ্ধ কাল্পণনক রাণি হদে, 

α -এর মান  

 (1) 
π

π
4

n +  (2) 
π

π
3

n −  

 (3) ( )2 1 πn +  (4) 
π

2 π
4

n +  

 

63. 

2

1 2

1

(2 1) 8
r

r



=


 =

−
 হদে, 1 2

1
r

r



= -এর মান 

 (1) 

2π

24
  

 (2) 

2π

3
 

 (3) 

2π

6
 

 (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 



 
 

64. 

y

dy y x

ydx x

x

 
 

 = +
 

  
 

 সমীকরদির সমাধান  

 (1) 
y

x k
x

 
 = 

 
  (2) 

y
kx

x

 
 = 

 
 

 (3) 
y

y k
x

 
 = 

 
 (4) 

y
ky

x

 
 = 

 
 

 

65. 
π

α 0,
2

 
 

 
 হদে, 

2
2

2

tan α
x x

x x
+ + −

+
 এর মান    

 (1) 2tanα   (2) 2 

 (3) 1 (4) 
2sec α  

 

Category-III (Q. Nos. 66 to 75) 

Q. 66 থেকে Q. 75 প্রটিটি প্রকের এে বা এোতিে উত্তর সঠিে, 

থযটি/ থযগুতল বাছাই েরকল আনুপ্াতিে হাকর সকববাচ্চ প্রাপ্য 

নম্বর হকব 2; তেন্তু এেটিও ভুল উত্তর বাছকল প্রাপ্য নম্বর হকব 

শূনয। 

66. 
2 216 3 32 12 44 0x y x y− − + − =  একটি পরােৃদের  

সমীকরি যার  

 (1) ণতযযক অদের তেঘযয 4 3=  

  (2) অনুেন্ধী অদের তেঘযয 4=  

 (3) যার শ্রকন্দ্র ( )1, 2  

 (4) উৎদকন্দ্রতা 
19

3
=  

 

67. ( )
2 1

1 1

x x
f x x

x

− −
= 

− −
 হদে  

 (1) ( )10 1f  =    (2) 𝑓 ′ (
3

2
) = −1 

 (3) সংজ্ঞার অঞ্চে 1x   (4) শ্রকাদনাটিই নয় 

 

68. যণে , ,a b c
rr r

 ণতনটি শ্রভক্টর হয় তদে  

 (1) ( ) ( )a b c b c a  =  
r rr r r r

  

 (2) ( ) ( )a c b b c a  =  
r rr r r r

 

 (3) ( ) ( )a b c b a c  =  
r rr r r r

 

 (4) ( ) ( )b c a c a b  =  
r rr r r r

 

 

69. যণে 𝑥 = sec𝜙 − 𝑡𝑎𝑛𝜙, 𝑦 = cosec𝜙 + cot𝜙 হদে  

 (1) 
1

1

y
x

y

+
=

−
  

 (2) 
1

1

y
x

y

−
=

+
 

 (3)  
1

1

x
y

x

+
=

−
 

 (4) 1 0xy x y+ − + =  

 

70. 

1

23 9 0x x
−

+ −   হদে x -এর ণেস্তার হে  

 (1) ( )0,x    (2) ( )0,250x   

 (3) x R  (4) ( )250,250x −  

 

71. A ও B 3 3  েদমর মযাট্রিক্স এেং 0A   হদে 

ণনম্নণেণখ্ত শ্রকানগুণে সঠিক?  

 (1) AB 0 B 0=  =   

 (2) AB 0 B O=  =  

 (3) 
1 1A | A |− −=  

 (4) A A 2  A+ =  

 

72. দুটি শ্রভক্টদরর ণেক্ শ্রকাসাইনসমূহ যর্ােদম ( )1 1 1, ,l m n  ও 

( )2 2 2, ,l m n  এেং তাদের মধযেতী শ্রকাি θ  হদে  

 (1) 1 2 1 2 1 2cosθ l l m m n n= + +  

  (2) ( )
22

1 2 2 1cos θ l m l m= −  

  ( ) ( )
2 2

1 2 2 1 1 2 2 1m n m n n l n l+ − + −  

 (3) ( )
22

1 2 2 1sin θ l m l m= −  

  ( ) ( )
2 2

1 2 2 1 1 2 2 1  m n m n n l n l+ − + −  

(4) 1 2 1 2 1 2

2 2 2 2 2 2

1 1 1 2 2 2

cosθ
l l m n m m

l m m l m m

+ +
=

+ + + +
 

 

73. 
2y x=  অণধেৃে y mx=  শ্ররখ্ার দ্বারা শ্রেণিত শ্রেদত্রর 

শ্রেত্রফে 
1

  
48

হদে m -এর মান  

 (1) –2  (2) –1 

 (3) 1 (4) 2 

 



 
 

74. ( )
2

0
dy dy

y x y x
dx dx

 
+ − − = 

 
 অেকে সমীকরিদক 

ণসদ্ধ কদর এেং  ( )3,4  ণেনু্দগামী েদের সমীকরি 

 (1) 1 0x y− + =  

  (2) 
2 2 25x y+ =  

 (3) 
2 2 5 10 0x y x+ − − =  

 (4) 7 0x y+ − =  

 

75. 

π

2

30
 

1 sin

dx
I

x
=

+
 হদে 

 (1) 0 1I    (2) 
π

2 2
I   

 (3) I 2π  (4) I 2π  
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Hints and Solution 

1. (2) 

 2 + 5 + 8 + ... + 2néôé¢‚…Ä„þ = 57 + 59 + 61 + ... 

néôé¢‚…Ä„þ 

 
2

[2 2 (2 1).3]
2

n
n  + − =

𝑛

2
[57 × 2 + (𝑛 − 1).2] 

 10 112 2 110n = − =    n = 11 
 

2. (1) 

 ~…˜– 
1 2 3

...
4 8 16

S = + + +   

 

1 1 2 3
...

2 8 16 32
1 1 1 1 1

...
2 4 8 16 32

S

S S

= + + + 

− = + + + +

 

 

1 1
14 4

1 11 2
1

2 2

a

r
= = =

−
−

 

 
1 1

1
2 2

S S =  =  

 
1 2 3

...
14 8 162 2 2 2S

+ + + 

= = =  
 

3. (4) 

 
3 3 3

2 2 2log log log1 13 2 3 3 3.3x x+ +=   =  

 
3

2log
3 3x =    3

2logx =  
 

4. (3) 

 AM  GM 

 ( )
1

2 3 6

6

a b b c c c
ab c

+ + + + +
   

 ( )
1

2 3 6
12

6
ab c   

 ( )
1

2 3 6 2ab c   

 2 3 62ab c   
 

5. (3) 

 x2 – x + 1 = 0éôé~îû î#‹ £œ  ç  

 1, 1 +  =  =     
1 3

2

i
x


 =  

 x = −    îy 2−  

  = −    ~î‚ 2 = −  

 2009 2009 +   

 2009 4018= − −   

 3 669 2 3 1337[( ) . ( ) ]= −   +    

 2( ) ( 1) 1= −  +  = − − =  
  

6. (1) 

 
2 2

2 2

1 1 cos sin 1

1 1 cos sin 1

i i
i

i
i i

a i e e e

a i e
e e

 
−



  
− −

+ +  +  + +
= = =

− −  −  −
−

 

 

=
2 cos(

𝜃

2
)

−2𝑖 sin(
𝜃

2
)
= 𝑖𝑐𝑜𝑡 (

𝜃

2
) 

7. (1) 

 2 2( )( ) 2zz x iy x iy x y ixy= + + = − +  

 Re( ) Imz z x y=  =Q    2Re( ) 0z =  
 

8. (1) 

 

2cos sin
2 2

i

i i e


 

= + =  

 2ii e


−

 =      Im( ) 0ii =  

 

9. (4) 

 öëöì£“%þ– 2 2 2 23 4 3cos 4sin 3 4x x− +  +  +  

 5 5 3cos 4sin 5 5 5x x − +  + +  +  

 0 3cos 4sin 5 10x x  + +   
 

10. (2) 

 tan  =     
2

2 tan
2

1 tan
2



 = 


−

 

 
2tan 2tan 0

2 2

 
  + −  =  

 1 2tan tan 1
2 2

 
 = −  

 

11. (4) 

 
210cos cos 3 0 +  − =  

 (2cos 1)(5cos 3) 0  −  + =  

 
1 3

cos | cos
2 5

  =  = −  

 
3


 =    îy 1 3

cos
5

−  
 =  −  

 
 

 

12. (2) 

 L Hospital éôé~îû ¢)ey˜%ëyëû#– 

 

4 4 4 4

0 0

2 cos 2cos 8 sin
lim lim

cos sin 2cos sinx x

x x x x x

x x x x x x→ →

−
=

+ −
 

 
2 0

1
2 0

−
= =

−
 

 



 
 

13. (1) 

 ( ) | |f x x x= +    
2 0

( )
0 0

x x
f x

x


 = 


 

 

14. (1) 

 
0

| |
x

y t dt=       
0

| | | |
xdy d

t dt x
dx dx

 = =  

  y = 2xéôé~îû ¢›yhsþîûyœ  | x |= 2é 

    2 =  x 

 (2, 2) !î¨%öì“þ ßþ™ŸÅ„þ (y – 2) = 2(x – 2) 

 XéôéöŠé!”“þy‚öìŸîû ‹˜Ä  2x – y – 2 = 0    y = 0, x = 1 

 (–2, –2) !î %̈öì“þ ßþ™ŸÅ„þ 2x – y + 2 = 0 

 y = 0 £öìœ x = –1 

   

15. (3) 

 y2 = 4x    2 4
dy

y
dx

 =  

 
2dy

dx y
 =  

 
( , )

2

h k

dy

dx k

 
 = 

 
 

 
2

1 2k
k

=  =  

 2 24 2 4 1k h h h=  =  =Q  
 

16. (2) 

 •!îû– 555𝑥

= 𝑡 

 ⇒ 555𝑥

. 55𝑥
. 5𝑥(𝑙𝑜𝑔 5)3𝑑𝑥 = 𝑑𝑡 

 

55

3 3 3

5

(log5) (log5) (log5)

x

dt t
I c c= = + = +  

 

17. (1) 

 

| |

0
( ) 2 1

2 2

x dx x
t t t

t

e e dx
f t e

− −
−

−
= = = − +  A 

 lim ( ) lim 1 0 1 1t

t t
f t e−

→ →
 = − + = + =  

 

18. (4) 

 
3 54

3 5 0
(tan tan )I I x x dx



+ = +  

 
4 4

3 24
0

0

tan 1
tan sec

4 4

x
x xdx


  

= = 
 

  

 
3 5

1
4

I I
 =

+
 

19. (3) 

 öÇþešþœ ( )
1 3

0

5

12
x x dx= − =  

 

20. (1) 

 
2

xxdy ydx
e dx

x

−
+  

 ( ) 0xy
d d e

x

 
 + = 

 
 

 xy
e c

x
 + =  

 

21. (3) 

 

1
log

2
1

. log
x

xdy
y x e x

dx x

−

+ =  

 ( )
2

2(log )
(log )

2
1

I.F. log

x
x

e
xdx e e

x
 = = =  

 

22. (3) 

 ¢›#„þîû’– 1 2 2
2

x y
x y a

a a
+ =  + =

 

 
~!Ýþ (+4, –1) !î %̈†y›# 1a =  

 2 2x y + =  

 

23. (3) 

 
2 2 4 2 4 0x y x y+ − − + =  

 îÄy¢y•Å– 
2 2

| 3.2 4.1 5 |
1

3 4
r r

+ −
=  =

+
 

  ¢›#„þîû’ 2 2 2( 2) ( 2) 1x y− + − =  

 2 2 4 2 4 0x y x y + − − + =  

 

24. (1) 

 ßþ™ŸÅöì„þîû ¢›#„þîû’– 
4a

y mx mx
m m

= + = +  

 ~î‚ 3 1 0y x− − =  ¢›#„þîû’ ”%!Ýþ œÁº 

 3 1m  = −   
1

3
m = −  

 Q ßþ™ŸÅöì„þîû ¢›#„þîû’– 
1

12
3

y x= − −  

 3 36 0x y + + =  

 

25. (2) 

 

22
2

b
b a b

a
=  =  

 
2

2

1 3
1 1

4 2

b
e

a
 = − = − =  

 



 
 

26. (3) 

 xy›îûy ‹y!˜– 
2 2

1 1
1

e e
+ =


 

 
2

1 1 3
1

3 2
e

e
 + =  =


 

 

27. (2) 

 A
1 1 1

...
log 2 2log 2 3log 2e e e

− + −   

 
1 1 1

1 ...
log 2 2 3

 
− +  

 
 = 

1
log(1 1)

log2
+  

 
log 2

1
log 2

= =  

 

28. (2) 

 
1 2( )A A A I O− − + =  1A I A O− − + =  

 1 ( )A I A− = −  
 

29. (1) 

 

2 2 2
2

1
12

log(1 5 ) log(1 3 )

20 0

1 5
lim lim

1 3

x x x
x

x x

x
e

x

 + − +
 

→ →

 +
=  + 

 

 

( ) ( )2 2

2 20 0

log 1 5 log 1 3
lim 5 lim 3

5 3x x

x x

x xe → →

+ +
 − 

=  

 5 3 2e e−= =  

 

30. (3) 

 log

dy

dx
dy

x e x
dx

 
=  =  

 
 

 ∴ ঘাত = 1 

 

31. (2) 

 ( ).( ) 0a b a b+  −  =
r rr r

 

 2 2 2( ) ( ) 0a b −  =
rr

 

 ∴ 𝜆2 =
(�⃗� )2

(�⃗� )
2 =

9

16
 

 
32. (1) 

 ˆ ˆ ˆ ˆ20 11 [(40 ) 44 ]i j a i j+ =  − +  

 40 80 40a a − =  = −  

  

33. (1) 

 

 öÇþešþœ 
0

ye dy
−

=   

 
0

1ye
−

 = =
 

 

 

 

34. (3) 

 A-~îû öÝþÆ¢ 11 12 ... n na a a  + + +  

 ...k k k nk= + + + =  
 

35. (2) 

 
2 1 1

. 2 2
1 1

A A A A
 

+ = = 
 

 

 4 2 32 .2 4 4.2 2A A A A A A = = = =  

 8 7 100 992 2A A A A =  =
 

 

36. (1) 

 𝐴 = ϕ  „þyîû’ ö„þyöì˜y Ÿ“þÅ£z !¢kþ £ëû ˜yÐ 

 

37. (4)  

 
3 5 7

3

3 1
log 5 log 3 log 7

2 2 3
1

log 3
4

 

=  

  

38. (1) 

 
3 3( ) xf x x e−=  

 2 3 3 3( ) 3 3x xf x x e x e− − = −  

 ( ) 0 0, 1f x x =  =  

 3(1)f e− =  

 

39. (2) 
 | (1 ) | | | (1 ) |z z z z+ −  + −  

 1 | | | 1|z z  + −  

 | | | 1| 1z z + −   
 

40. (3) 

 𝑛𝐶2 − 𝑛 = 20 

 2 3 40 0n n − − =  

 8n =  
 

41. (3) 

 þ™”=!œ £œ 3 5

5 3
, , , , ,

a a a
ar ar ar

rr r
 

 6 1
1000 1a ar r

a
 =  =  =  

 6

6

1 1

1000
r

a
 == =  

 2 1

10
r =  

 5 4 1 1
1

100 100
ar ar r =  =  =

 
 



 
 

42. (1) 

 

2 2

sin
cos tansin cos tan

( ) 1 1

2 1 1 2 1 1

x
x xx x x x

f x x x x x x x

x

= =

20

1 1 1
( )

lim 1 1

2 1 1
x

f x
x x

x→
 = =  

 

43. (3) 

 

1

xy x=   
2 2

1 log
(log )

d x
y

dx x

−
 =  

 

2

2 4

1
(1 log )2

(log )

x x x
d x

y
dx x

 
− − − 

 
 =  

 (log ) 0
d

y
dx

 =  

 1 log 0x − =     x = e 

  þ‰þîû› ›y˜ = 
1

ee  

 

44. (4) 

 
0

10

3 3 3
log 0 10 0,

2

x x
x

x x

− −   
       

   
 

 

45. (1)  

  
( )

( ) ( )
( )

d df x
f x f x

dx f x
=   

 log | ( ) | logdx f x x c=  = +  

 ( ) xf x ce =  

  
2 2 2( ) xf x c e =  

 
2 2

2 2 2 21
{ ( )} { ( )}

2 2

x
x c e

f x dx c e dx f x = =   

 

 

46. (1) 

 y = 1 – x 

 y = 1 + x 

 öÇþešþœ 

 
1

2 1 1
2

=     

 = 1 

47. (2) 

 

2
3 2

3 2
3 5 4

d y d y dy

dxdx dx

   
= − −      

   
 

 ¢öìîÅyF‰þ e«› = 3 ç “þyîû ›yey = 2 

 

48. (3) 

 
7

210
6


=   

 = (90° × 4 – 150°) 

 
7

cos cos(90 4 150 )
6


 =  −   

5
cos150 cos

6


=  =  

 
1 5 5

cos cos
6 6

−   
 = 

 
 

 

49. (4) 

 2 2
101 1010 0

1

1 (tan ) 1 (cot )

dx
I dx

x x



= =
+ +

   

  22
00

2
2 4

I dx x I


 

 = = =  =  

 

50. (3) 

 1 sin 1x−  Q  ~î‚ sin sin 2 sin 1 +  =   =Q  

 
2


 =  ~î‚ 𝑠𝑖𝑛𝜙 = 1 ⇒ 𝜙 =

𝝅

𝟐
 

 ⇒ cos(𝜃 + 𝜙) =  −1
  

51. (1) 

 
0 0

2 2 5 2 5
1 4

a
a

+ +
  −  

+
 

 

52. (3) 

 A = AB + (A – B)  P(AB) = P(A) – P(A – B) 

 
1 1 1

( )
2 3 6

P AB = − =  

  B = AB + (B – A) 

 
1 1 1

( )
3 6 6

P B A − = − =  
1

( )
6

P B A − =
 

53. (1) 

 3 cos ,4 sinr r=  =   

 ²Ì”_ îûy!Ÿ 5cos( ) 5=  −  +  

 1 cos( ) 1−   −    

 5 5 5cos( ) 5 10 − +   −  +   

 



 
 

54. (4) 

 
1 3

cos cos cos cos
4 4 42

x
   

= − = − =  − = 
 

 

 
3

2
4

x n


 =    

55. (2) 

 ~„þþ™”# ö¢ÝäþÐ 
 

56. (1) 

 tanx =   •öìîû ˜yçÐ 
 

57. (4) 

 

2

2 3 2

2sin cos 2sin
1 2 2 2

2
2cos cos cos cos

2

x x x

x
x x x

 
 
 

+ +
  

 
3 2

1 sin (1 cos )

2 (1 cos ) cos cos cos

x x dx

x x x x

−

+ + +
  

 𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 𝑧 S•öìîûyV 

 
2

1
1

1

2 1 1
2 1

dx
z

z z
z z

 
− 

 

 
+ + + + 

 

  

 xyîyîû– 21
1z u

z
+ + =  

 1

2
tan

1

du
u c

u

−= = +
+


 

 

58. (3) 

 
3.5 2.8 3.4 2.7

,
3 2 3 2

A
+ + 

  
+ + 

 

 
31 26

,
5 5

 
=  

   

 

 
3.5 2.8 3.4 2.7

, ( 1, 2)
3 2 3 2

A
− − 

   − − 
− − 

 

  ö„þw 

31 26
1 2

13 85 5, ,
2 2 5 5

 
− −   

=    
  

 

 

59. (4) 

 

3 2

[2 3 4] 2 [0 2 3] 2

1 4

UV XY

   
   

+ = − +
   
      

 

 = [6 – 6 + 4] + [0 + 4 + 12] = [4] + [20] = [20] 

 

60. (1) 

 2 2 24sin 3cos sin 3x x x+ = + éôé~îû ‰þîû› ›y˜ =  

 sin cos
2 2

x x
+  éôé~îû ‰þîû› ›y˜ 

 1

√2
+

1

√2
= √2 

 

61. (3) 

 ( ) ( )c cZ X Y X Y=     

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )c cP Z P X P Y P X P Y = +  

 0.6 0.1 0.4 0.9 0.42=  +  =  

 

62. (1) 

 

tan sin cos
2 2

1 2 sin
2

i

i

  
 − + 

 


+

 

 
2

tan sin cos 1 2 sin
2 2 2

1 4sin
2

i i
      

 − + −    
    

=


+

 

 tan 2sin cos sin 0
2 2 2

   
  − + = 

 
 

 sin (1 cos ) cos (1 cos )  −  =  −   

 tan 1 =   
4

n


 =  +  

 

63. (3) 

 ~…yöì˜– 
2

2 2 2

1 1 1
...

81 3 5


+ + +  =  

 •!îû– 
2 2 2 2

1 1 1 1
...

1 2 3 4
x+ + + +  =  

 
2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
... ...

1 3 2 4 6
x

   
 = + +  + + + +    

   
 

 
2 2

2 2 2

1 1 1 1 1
...

8 4 8 41 2 3
x

  
= + + + +  = + 

 
 

 
2

6
x


 =  

 

64. (2) 

 y x=   S•!îûV  1

d
y x

dx


 =  +  

 
( )

( )

d
x

dx

  
 + =  +

 
 

 log ( ) log( ) log ( )x k kx   = +    =  

 
y

kx
x

 
 = 

   



 
 

65. (1) 

 AM  GM 

 
1

2 2 2
2 2

2 2

1 tan tan
.

2
x x x x

x x x x

       
 + +  +   

   + +   

tan=   
 

66. (2, 3, 4) 

 
2 2( 1) ( 2)

1
3 16

x y− −
− =  

 2 23, 16a b= =  

 3, 4a b= =  

 
2 2 2

2 2

19
1

3

b a b
e

a a

+
= + = =  

 

67. (1,2) 

 
( )

2
21 1 2 1.1

( )
1 1

x x
f x x

x

− + − −
=

− −
 

 =
|(√𝑥−1)−1|

√𝑥−1−1
. 𝑥 = [

−𝑥 𝑤ℎ𝑒𝑛 𝑥 ∈ [1,2)

𝑥 𝑤ℎ𝑒𝑛 𝑥 ∈ (2,∞)
  

68. (1,4) শ্রভক্টর এর property শ্রর্দক পাই | 

 

69. (2,3,4) 

 
1 sin cos

1
cos sin

xy
−  + 

+ =
 

 

 
sin cos 1

( 1)
cos sin

x y xy
 −  −

 − = = − +
 

 

 1 0xy x y+ − + =  

 
1 1

,
1 1

y x
x y

y x

− +
 = =

+ −
 

 

70. (1, 2) 

 

1 2
2 2 2 2

3 9 ( 2) 0x x
x x

x
x x

−

+ + +
  +  −    

 

2( 1) 1
0 0

x
x

x

+ +
     

71. (1, 3) 

 | | 0 | | | | 0 | | 0AB A B B=  =  =  

 
1 1| | . | | | | 1AA I A A I− −=  = =  

 
1 11

| | | |
| |

A A
A

− − = =  

 

72. (1, 3, 4) 

দুটি শ্রভক্টদরর ণেক্ শ্রকাসাইনসমূহ এেং মধযেতী শ্রকাি এর 

ধমযােেী শ্রর্দক পাই।   

 

73. (1, 4) 

 31 1
8

6 48
m

m
 =  =  

 3 3(2) 2m m =  =  

 xyîyîû– xMþéœ!Ýþ ‰þ“%þíÅ þ™yöì” £öì“þ þ™yöìîûÐ 

 2m = −  

 

74. (1, 2) 

 
2( ) ( ) 4

2

y x x y xydy

dx y

−  − +
=  

 1
dy

dx
 =   îy– 

dy x

dx y
= −  

  x – y + 1 = 0 ~î‚  x2 + y2 = 25 

 

75. (2, 3) 

 sin , 0,
2

x x
 

  
 

 

 3

3

1 1
1 1 sin 2 1

2 1 sin
x

x
  +    

+
 

 

2 2 2
0 0 03

1

22 2 21 sin

dx
dx dx I

x

  
 

    
+

  
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